## 诗人余秀华、庞培、杨键 来锡助阵芒克诗歌分享会

昨天下午,"我全部的情感都被太阳晒过——芒克诗歌分享会"在惠山古镇惠山书局举行。作为 先锋书店23周年庆的活动之一,书店携手江苏文艺出版社邀请到诗人余秀华、庞培、杨键担任芒克诗 歌分享会的嘉宾,数十名读者共赴这场诗歌盛宴。

### ■ 有想表达的就去表达

2019.11.5 星期二

责编 马忆 | 版式 小婧 | 校对 吴琼

一头白发的芒克来过无锡 很多次,但这是他第一次来惠 山古镇。"这个古镇简直太漂亮 了,我很喜欢这里。"芒克原名 姜世伟,朦胧诗人的代表之一, 1978年底与北岛共同创办文 学刊物《今天》,并出版了处女 诗集《心事》。他和北岛互起笔 名,从此,两个人以这两个笔名 驰骋诗坛。他的作品被翻译成 多国文字传播至海外,影响了 很多人。

芒克说他写诗是歪打正着,在白洋淀插队时,脑子里怎么想就怎么写,就是写着玩。在被人第一次称为诗人后,他正式开始诗歌创作。为了写诗,芒克没有了体制内的工作。2004年,在诗人艾青的小儿子、画家艾丹的撺掇下,从未

学过画画的芒克拿起画笔,一画就是十几年,画展也办了一场又一场。对于芒克来说,画画是件愉快的事,写诗则不然,需要孤独。正如他所说,不应该把写诗当成职业,如果有想表达的东西,写就完了。因为人不能永远处于诗意的生活状态中,要忙于生活。

#### ■ 诗歌要传递共同情感

余秀华被誉为中国诗坛近年来最美的收获,她第一次来惠山古镇,"这个小镇很美,古色古香"。余秀华说,比起芒克那代诗人少年得志,她出道算晚了,直到结婚成家后,才有机会写诗。她更看重通过诗歌传

递人类共同的情感,比如爱情, 能使诗歌永恒。

现居江阴的庞培这些年致 力于在江南推广"三月三诗会" 和"江南民谣诗歌节",他认为 好的诗歌就像好的教化,给人 们的生活带来幸福和力量,诗 歌对一个国家一个民族的益处 是润物细无声的。杨键说,在 惠山书局这样一个温暖的地方 分享芒克的诗,分享他诗歌中 的"自然"特质,本身就是一件 愉快的事。

(晚报记者 张月)

## 无锡籍歌唱家范竞马 家乡献唱

本报讯 在上个世 纪前半叶的中国,一大 批专攻语言及音乐的知 识分子于西方学成归 国,他们以汉语入词,以 西方调式配歌,亦是当 代中国音乐的先行者。 而无锡籍著名男高音歌 唱家范竞马一直致力于 这一批瑰宝的挖掘推 广。近日,2019年太湖 文化艺术季暨国风雅 歌•诗意江南— -中国 艺术歌曲专场音乐会, 如约而至,范竞马与众 多音乐家们来到无锡为 家乡父老演绎精彩。

范竞马少年时代受学养深厚之父母的熏陶,习提琴、擅绘画,并受家中珍藏的老唱片之影响,崇拜意大利美声宗师卡鲁索与吉利的声音。多年来,他一直活跃在国际歌剧舞台上,

曾在四十余部歌剧、交响乐及宗教曲目中担纲男主角。在与世界主要歌剧院及交响乐团的歌声,响彻了欧美、俄国、东亚和南非等地,所到深东亚和南非等地,所到深信当西方歌唱家也用台上演唱中国艺术歌曲之日,便是中国的"雅歌"属于世界之时。

他告诉记者,"国 风雅歌"既不同于西塔 美声,又有别于通俗或 民歌,词与音的对位在 追求精准的前提立 到唯美的和谐,通过歌 者内在世界的袒露和 返璞归真的咏唱,在诗 性的歌唱中,把对汉语 的审美提升到音乐美 学的高度。

(璎珞)

# 19位优秀青年演员角逐"太湖梅花奖"

本报讯 由市文广旅游局、市文联主办,市戏剧家协会承办的第二届无锡市"太湖梅花奖"锡剧青年演员大赛决赛,日前在市人民大会堂举行。

当晚,来自无锡市锡剧院、江阴市锡剧团、宜兴市锡剧团的19位优秀青年演员在决赛中登场,评委们从唱、念、做、打四个方面对演员们进行评定,同时考量选手的人物塑造能力。最终,无锡市锡剧院的青年演员朱奕文以选段《青丝泪·扑火脱险》的精彩表现夺得金奖。

锡剧,是无锡地域文化艺术的特色品牌,培育锡剧优秀青年人才是绵延剧种生命的重要课题。"太湖梅花奖"锡剧青



年演员大赛每两年举办一届,是无锡市锡剧艺术领域的权威比赛,主要参赛对象为40周岁以下的演员、学生,聘请资深名家和艺术专业研究人士担任评委。2017年首届无锡市锡剧青年演员"太湖梅花奖"大赛,

涌现了青春靓丽的年轻苗子。 大赛的举办为青年才俊脱颖而 出提供了重要平台,对传承发 展锡剧事业、培养优秀艺术人 才、绵延地方文脉,推动无锡文 化建设有着深远意义。

(璎珞/文 宗晓东/摄)

# 

无锡籍男高音歌唱家范竞马回家献唱

## 第二届长三角旅游风向发布会在锡召开

本报讯 昨天,第二届长三角旅游风向发布会在无锡太湖国家旅游度假区·太悦度假酒店举行。本次大会以"新江南·新文旅·新赋能"为主题,集聚业界专家、各地政府及投资商代表等150多人,共同探讨文旅融合新思路、文旅产业新发展。

文旅产业进入2.0时代

据了解,长三角地区是我 国最重要的旅游客源地,同时 人杰地灵的优越环境孕育了内 涵丰富的江南文化,成为独树 一帜的优质旅游资源。随着国 家文化和旅游部的组建,文旅 融合的趋势进一步加强,文旅产业投资增长将持续走热,在资本、创意和科技的驱动下,旅游新产品新业态的迭代更新加快。

发布会邀请了上海长三角 旅游发展研究中心主任冯学 钢、江南文化与影视研究中心 主任庄若江、德胜旅游文化发 展集团执行董事徐立新,从文 旅融合、江南文脉、文创赋能等 角度出发作主旨演讲,还邀请 了各地政府代表和投资商代表 开展圆桌会议,围绕文旅融合 趋势下旅游目的地的打造、新 江南文化下的中国式度假模式、研学旅行的基地建设与运营管理等话题进行探讨交流。徐立新表示,文旅市场已经发生了根本性的变化。90后和00后日渐成为旅游市场的消费主体,他们十分注重个性化产品和沉浸式体验,对曾经的"1.0版本"——观赏性游览已不感。如今的文旅产业已进入2.0时代,即通过互动式体验带市场:首先设计文创活动,接着植入游客,然后让游客在活动中了解产品,进而实现销售。(天易)

## 民进无锡市委 美术作品展开幕

本报讯 昨天,"继往开来、携手共进"——民进无锡市委庆祝新中国成立七十周年美术作品展在县前西街79号的无锡美术馆(无锡市书画院)开幕。这也是2019太湖文化艺术季暨第二十一届上海艺术节无锡分会场的活动之一。展览共展出40余位无锡民进会员的65件作品,涵盖书画、竹

刻、泥塑等艺术门类。 这些精益求精的艺术佳 作抒发了民进艺术家们 对祖国、对家乡的热爱 和对美的执着追求。

该展览由民进无锡市委、无锡市文广旅游局主办,无锡美术馆(无锡市书画院)、民进无锡开明书画院承办,将展至11月18日,免费对外开放。

(张月/文 陈大春/摄)

